

① Ресурсы соотнош. с переменными координатами (линия № 6)

1. А как нам действовать в случае, кин. ресурсы соотнош. с переменными координатами?

Оказывается, что если мы будем использовать для их решения однородные производящие функции, то в процессе решения мы ~~получим~~ примитив и ОДУ на такие функции. Т.е. вынесем кин. амплитуду упрям на  $t$  мы в процессе решения будем получать ОДУ на  $t$ .

Но; прежде, чем попытаться, погуглим это так, как надо попытаться, что есть такое производная ОПФ.

2. Опр. Удв.: если мы на  $t$  получили нек-ая упрям, то мы сводим задачу к виду

$$f \cdot g = h \Rightarrow f = h \cdot g^{-1};$$

то такое  $g^{-1}$  с точки зрения теории форм. степ. рядов мы похвалим;  $\Rightarrow$  можем делать  $h/g$  (где  $g$  — производная функции, с тем же  $t$ ).

А что такое ОДУ на  $t$ ? И как его решать (т.е. интегрировать)? Т.е.: что такое производная  $f$ ? И что такое  $f \cdot t$ ?

2. Опр. 1  $a_0, a_1, a_2, \dots$  — нек-ая числ. послед. и  $f(x) = a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots$  — ОПФ для этой числ. послед.

Производная этой ОПФ. как формальная степ. ряд вида  $f'(x) = a_1 + 2a_2 x + 3a_3 x^2 + \dots = \sum_{n=1}^{+\infty} n a_n x^{n-1}$ .

Иными словами, производная числ. послед.  $a_0, a_1, a_2, \dots$  как числ. послед.  $(a_1, 2a_2, 3a_3, \dots)$

Интегралом этой ОПФ. как форм. степ. ряд вида

$$\int f(x) := a_0 x + a_1 \frac{x^2}{2} + a_2 \frac{x^3}{3} + \dots = \sum_{n=0}^{+\infty} \frac{a_n}{(n+1)} x^{n+1}$$

Иными словами, форм. числ. послед. как числ. послед.  $0, \frac{a_0}{2}, \frac{a_1}{3}, \frac{a_2}{4}, \dots$

3. Заметим, что это  $\frac{1}{2}$ -операции над формальными степенными рядами или, что то же, над формальными. Для этих операций можно вывести те же свойства, что и для соответствующих операций над обычными функциями (функциями в мат. анализе). Прямые выводы этих свойств иногда оказываются даже более простыми, чем соответствующие выводы в мат. анализе.

Пример 1) Докажем, что если  $f'(x) = 0$ , то  $f(x) = a_0$  ~~константа~~ (т.е. форм. ряд вида  $a_0, 0, 0, 0, \dots$ )

• Что означает «два форм. степенных ряда равны»? Это означает, что равны их коэффициенты при соответствующих степенях  $x$ .

Здесь:  $f' = 0$  означает, что  $n \cdot a_n = 0 \quad \forall n = 1, 2, \dots \Rightarrow$   
 $\Rightarrow a_1 = a_2 = \dots = 0 \Rightarrow f = a_0 + 0 \cdot x + 0 \cdot x^2 + \dots = a_0$

2) Докажем, что если  $f' = f$ , то  $f = c e^x$ , т.е.  
 $f = c [1 + a_1 x + \frac{1}{2!} x^2 + \dots + \frac{1}{n!} x^n + \dots] =: e^x \cdot c$

• Ответ-таки, что означает, что  $f' = f$ ? Это означает, что равны их коэффициенты при одинаковых степенях  $x$ , т.е.

$$n \cdot a_n = a_{n-1} \quad \forall n = 1, 2, \dots \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a_n = \frac{a_{n-1}}{n} = \frac{a_{n-2}}{n \cdot (n-1)} = \dots = \frac{a_0}{n!} \quad \forall n \geq 1.$$

$$\Rightarrow f(x) = a_0 \cdot e^x$$

*это: хотя обобщенно и рекуррентно: здесь форм. степенный ряд, т.е. функции с т.зр. мат. анализа над этими объектами*

4. Заметим теперь, что и сами операции и их свойства очень похожи (а точнее говоря, аналогичны) соответствующим операциям и свойствам операций над обычными функциями и мат. анализе.

Как формулировать это наблюдение?

Пусть форм. степ. ряд

$$a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots$$

сходится ст. зрешие мат. анализа к некоей функц.  $f(x)$  в некоем обласи изменения  $x$ . Пусть, далее, ряд

$$a_1 + 2a_2 x + 3a_3 x^2 + \dots$$

сходится ст. зрешие мат. анализа к некоей функц.  $g(x)$  в некоем обласи изменения  $x$ . Тогда очевидно, что

$$g(x) = f'(x).$$

Аналогично, если ряд

$$a_0 x + a_{1/2} x^2 + a_{2/3} x^3 + \dots$$

сх-ся ст. зрешие мат. анализа к некоей функц.  $h(x)$ , то очевидно, что

$$h(x) = \int_0^x f(\xi) d\xi.$$

То же имеет место быть с операциями сложения, умножения, вычитания и деления степ. рядов (с теми же ограничениями, но операции над ними и св-ва эти операции сохраняются)

Эти рассуждения дают нам право работать с форм. степ. рядами так, как если бы они были обыкновенными функциями из мат. анализа, и использовать по большому счету свойства и факты, которые нам известны из мат. анализа. Например, мы можем использовать все те методы решения ОДУ, которые нам известны из мат. анализа.

Единственное здесь ограничение: все эти св-ва, <sup>которые мы пользуемся</sup> базирующиеся ~~операции~~ на операциях, имеющихся ~~с~~ с т. зрешие не только мат. анализа, но и с т. зрешие теории формальных степенных рядов.

Я сейчас не буду углубляться, но <sup>есть и исключения, эти</sup> мы вскоре рассмотрим и поймем, почему

$f(x) = e^{(x-1)}$  есть замечательная ОЛФ ст. зр. форм. степ. рядов  
а  $f(x) = e^{e^x}$  - нормальная функция

5. Проверим эти условия и решение рекурр. соотнос. с перем. подстановкой.

Пример: найти производящую функцию для последовательности  $a_0=1, a_n = \binom{2n}{n}, n=1, 2, \dots$

1) Так как 
$$a_{n+1} = \binom{2n+2}{n+1} = \frac{(2n+2) \cdot (2n+1) \cdot \dots \cdot (2n+2-n-1+1)}{(n+1)!} = \frac{2 \cdot (n+1) \cdot (2n+1) \cdot (2n) \cdot (2n-1) \cdot \dots \cdot (n+2)}{(n+1)!} = \frac{2 \cdot (2n+1) \cdot (2n)!}{(n+1) \cdot n!} = \frac{2 \cdot (2n+1)}{n+1} \cdot a_n,$$

то мы можем угадать след. рекурр. соотношение:

$$(n+1) \cdot a_{n+1} = 4n \cdot a_n + 2 \cdot a_n, \quad a_0 = 1 \Rightarrow (*)$$

Теперь проверим решение по рекурр. соотнос. Можно сразу заметить, что  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$  удовлетворяет уравнению  $f'(x) = 4x f(x) + 2f(x)$ . Решим это уравнение:  $f'(x) = 4x f(x) + 2f(x) \Rightarrow f'(x) = (4x+2)f(x)$ . Решим это уравнение:  $\frac{df}{f} = (4x+2)dx \Rightarrow \ln f = 2x^2 + 2x + C \Rightarrow f(x) = e^{2x^2 + 2x + C} = e^C \cdot e^{2x^2 + 2x}$ . Проверим, что это решение удовлетворяет исходному уравнению:  $f'(x) = (4x+2)e^C e^{2x^2 + 2x} = (4x+2)f(x)$ . Да, удовлетворяет. Значит,  $f(x) = e^{2x^2 + 2x}$  — решение.

2) Можно это и непосредственно, а именно: домножим (\*) на  $x^n$  и просуммируем по  $n$  от 0 до  $+\infty$ .

$$\sum_{n=0}^{+\infty} (n+1) \cdot a_{n+1} x^n = 4 \sum_{n=0}^{+\infty} a_n \cdot n \cdot x^n + 2 \sum_{n=0}^{+\infty} a_n x^n$$

$$\sum_{n=0}^{+\infty} a_{n+1} \cdot \frac{d(x^{n+1})}{dx} = 4x \cdot \sum_{n=0}^{+\infty} a_n \cdot \frac{d(x^n)}{dx} + 2 \cdot f(x)$$

$$\sum_{k=1}^{+\infty} a_k \cdot \frac{d(x^k)}{dx} = 4x \cdot \sum_{n=1}^{+\infty} a_n \frac{d(x^n)}{dx} + 2f(x) \Leftrightarrow (**)$$

3) Т.о. свели задачу к решению задачи Коши для функции  $f(x)$  вида  $(1-4x)f'(x) = 2 \cdot f(x), f(0)=1$ .

Решим эту задачу:  $\frac{df}{f} = \frac{2 dx}{1-4x} = \frac{(-1) d(1-4x)}{2(1-4x)} \Leftrightarrow \ln f = -\frac{1}{2} \ln(1-4x) + C \Rightarrow f(x) = \frac{1}{\sqrt{1-4x}}$

Можно проверить, что мы получили? Как проверить, что мы получили? Проверим:  $f(x) = (1-4x)^{-1/2}$ . Тогда  $f'(x) = (-1/2) \cdot (-4) \cdot (1-4x)^{-3/2} = 2 \cdot (1-4x)^{-3/2} = 2 \cdot (1-4x)^{-1/2} \cdot (1-4x)^{-1} = 2 \cdot f(x) \cdot (1-4x)^{-1}$ . Тогда  $(1-4x)f'(x) = 2 \cdot f(x)$ . Да, удовлетворяет. Значит,  $f(x) = \frac{1}{\sqrt{1-4x}}$  — решение.

4) По формуле бинома:

$$\begin{aligned}
 f(x) &= (1-4x)^{-1/2} = \sum_{n=0}^{+\infty} \binom{-1/2}{n} (-4x)^n = \sum_{n=0}^{+\infty} \frac{(-1/2)_n}{n!} (-4x)^n = \\
 &= 1 + \sum_{n=1}^{+\infty} \frac{-1/2 \cdot (-1/2-1) \cdot \dots \cdot (-1/2-n+1)}{n!} (-4)^n x^n = \\
 &= 1 + \sum_{n=1}^{+\infty} \frac{1 \cdot 3 \cdot 5 \cdot \dots \cdot (2n-1)}{n!} 2^n x^n = \left| n! \cdot 2^n = (1 \cdot 2) \cdot (2 \cdot 2) \cdot (3 \cdot 2) \cdot \dots \cdot (n \cdot 2) = 2 \cdot 4 \cdot 6 \cdot \dots \cdot 2n \right. \\
 &= 1 + \sum_{n=1}^{+\infty} \frac{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5 \cdot 6 \cdot \dots \cdot (2n-1) \cdot 2n}{(n!)^2} x^n = 1 + \sum_{n=1}^{+\infty} \binom{2n}{n} x^n
 \end{aligned}$$

Т.о. видно, что при разл. мн. разл. соотнос. с переи. координат с пом. единиц  
 проשב. функц. получаются единиц. группировка на эти функц. Однако эти функц. не всегда имеют простую или более сложную структуру

6) Рассмотрим теперь следующее простейшее соотношение с переи. координат:

$$a_{n+1} = (n+1) \cdot a_n, \quad n = 0, 1, 2, \dots; \quad a_0 = 1. \quad (*)$$

1) Очевидно что  $a_{n+1} = (n+1)a_n = (n+1)n \cdot a_{n-1} = \dots = (n+1)! \cdot a_0 = (n+1)!$   
 можно получить этот ответ с пом. производных

2) Пусть пусть  $f(x) = a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots$  - обн.   
 произв. функц. где мн. коэф.  $a_0, a_1, a_2$ ; допустим  $x$  у нас  $x$  на  $x^{n+1}$  и  $\sum$  по  $n$  от  $0$  до  $+\infty$ , по аргум.

$$\begin{aligned}
 \sum_{n=0}^{+\infty} a_{n+1} x^{n+1} &= \sum_{n=0}^{+\infty} n \cdot a_n x^{n+1} + \sum_{n=0}^{+\infty} a_n x^{n+1} \\
 f(x) - 1 &= x^2 \sum_{n=0}^{+\infty} n \cdot a_n x^{n-1} + x \sum_{n=0}^{+\infty} a_n x^n \\
 &= x^2 \sum_{n=1}^{+\infty} n \cdot a_n \frac{d(x^n)}{dx} + x \cdot f(x) \quad (\Rightarrow) \\
 (\Rightarrow) f(x) &= x^2 \cdot f'(x) + x f(x) + 1 \quad (\Rightarrow ?)
 \end{aligned}$$

Продифференцируем это уравнение по  $x$ :

$$\begin{aligned}
 f'(x) &= 2x f'(x) + x^2 f''(x) + f(x) + x f'(x) \quad (\Rightarrow) \\
 (\Rightarrow) x^2 f''(x) + (3x-1) f'(x) + f(x) &= 0; \quad f(0) = 1 \Rightarrow
 \end{aligned}$$

Это вращенное гипергеометрическое уравнение вращается через  $x$  т.н. вращенное обобщ. гипергеометрическое уравнение  $\Rightarrow$  оно

3) Применим понятие ряда степеней быстро  $\Rightarrow$  вместо одной произв. функции здесь лучше использовать экспоненциальную функцию  $F(x) = a_0 + a_1 x + a_2 \frac{x^2}{2!} + \dots$  где числа  $a_0, a_1, a_2, \dots$

Действительно, заменим  $(*)$  на  $x^{n+1}/(n+1)!$  и проведём по  $n$  от  $0$  до  $+\infty \Rightarrow$

$$\sum_{n=0}^{+\infty} a_{n+1} \frac{x^{n+1}}{(n+1)!} = \sum_{n=0}^{+\infty} a_n \frac{x^n}{n!} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow F(x) - 1 = x \cdot F(x) \Rightarrow F(x) = \frac{1}{1-x}$$

4) Тот же результат у решения; если  $a_n = n!$ , то

$$F(x) = a_0 + a_1 x + a_2 \frac{x^2}{2!} + \dots = 1 + x + x^2 + \dots = \frac{1}{1-x}$$

7. Заметим, что при решении лин. рекурр. соотношений необходимо вводить понятие производной и  $\int$  на <sup>для</sup> экспоненциальную произв. функцию  $\Rightarrow$

Определение  $\exists F(x) = a_0 + a_1 x + a_2 \frac{x^2}{2!} + \dots$

экспоненциальная производящая функция для чисел  $a_0, a_1, \dots$ . По определению, производной этой ЭПФ наз. формальный степ. ряд вида

$$F'(x) = a_1 + a_2 \frac{x^1}{1!} + a_3 \frac{x^2}{2!} + \dots + a_{n+1} \frac{x^n}{n!} + \dots$$

(иными словами, "экспоненциальной" производной чисел  $a_0, a_1, a_2, \dots$  наз. "сдвинутая" или  $a_1, a_2, a_3, \dots$ ).

Замечание: 1) Мы покажем, что там, где для обычной ПР получается лин. алгебр. уравнение (при решении лин. рекурр. соотношений), для ЭПФ получается лин. алгебр. уравнение.

Оказывается, верно и обратное. Там, если решая лин. рекурр. соотн. для чисел  $a_0, a_1, a_2, \dots$

$$F_{n+2} = F_{n+1} + F_n, \quad F_0 = 0, F_1 = 1$$

с пом. Э.П.Ф., то при решении гнэ ЭПФ  $F(x)$  получиме ОДУ вида

$$F'' = F' + F \quad ; \quad F(0) = 0, F'(1) = 1.$$

2) Рассуждения гнэ ЭПФ с т. зрения их связи с теорией аналитич. функц и мат. анализа, опровергнути и здесь.

8. В заключение этого § приведем <sup>получим</sup> просивший пример на использование ЭПФ гнэ решение лнн. рекурр. соотно. с переменными пострани.

1) Мы знаем, что число Белла, описывающие число вероятностных разбиений  $n$ -элемент мнв (или число вероятностных массов элв-ти), подчиняются рекурр. соотно. вида

$$B_{n+1} = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} B_k, \quad B_0 = 1.$$

Решим его с пом. ЭПФ.  $B(x) = B_0 + B_1 x + B_2 \frac{x^2}{2!} + \dots$

2) Слева:  $\sum_{n=0}^{+\infty} B_{n+1} \frac{x^{n+1}}{(n+1)!} = B_1 + B_2 x + B_3 \frac{x^2}{2} + \dots = B'(x)$

Что стоит справа? Очевидно, прие  $2^x$  ЭПФ:  $B(x)$  и эксп. функц  $1 + x + \frac{x^2}{2!} + \dots = e^x \Rightarrow$  имеем лнн. ОДУ вида

$$B'(x) = e^x B(x) \Leftrightarrow d \ln B(x) = d(e^x) \Rightarrow \ln B(x) = e^x + C$$

3) Но:  $B(0) = 1 \Rightarrow \ln B(0) = e^0 + C \Rightarrow C = \ln 1 - 1 = -1$

$\Rightarrow \ln B(x) = e^x - 1 \Rightarrow B(x) = e^{(e^x - 1)}$